

# 给肉“美颜”的生鲜灯为何仍在“发光”

2023年12月1日，国家市场监督管理总局新修订的《食用农产品市场销售质量安全监督管理办法》(以下简称《办法》)正式施行。其中明确规定，“销售生鲜食用农产品，不得使用对食用农产品的真实色泽等感官性状造成明显改变的照明等设施误导消费者对商品的感官认知。”

新规已实施两年多。然而，记者近期调查后发现，“美颜”生鲜灯并未退出市场，而是在一些角落继续“发光”。



视觉中国供图

## 不仅误导消费，还易成为变质食材的“遮丑布”

2025年11月以来，记者走访了浙江省杭州市多家农贸市场、商场、超市、生鲜门店及小区沿街店铺等。一些沿街商铺、住宅区周边肉店有不少仍在使用《办法》明令禁止的生鲜灯，其多为红色灯罩，散发出明显的红光或紫光，将生鲜照得异常鲜艳。

还有些行为更为隐蔽：有的所谓“新国标”款生鲜灯打着“隐形红”等噱头，依然发出紫红光；有些灯具可调颜色和亮度，检查来了调成正常的全白色，检查走了调回红色；有的给红罩灯穿上了白“外套”，表面合格，里面却藏有违规灯具……

上述情况曝光后，广东、福建、江西、贵州、四川、江苏等多地网友均留言表示，身边也有此类乱象。

## “美颜”灯为何难“灭”

记者调查发现，线上线下只要几十元就能买到“美颜”生鲜灯。有的商家毫不讳言：“颜色好看，买的人就多。”一些电商平台也用“生意好不好，卖相很重要”等字眼宣传。

“按照新修订国家标准《建筑设计照明设计标准》中的商店建筑照明标准值，灯具的Ra(一般显色指数)

$\geq 80$ 即视为合规，但符合这一标准的生鲜灯依然能发出有色光源、影响食物色泽。”浙江省市场监督管理局工作人员坦言，送检周期长、成本高，不可能把市场上的灯都拿去检测，所以判定是否违规“以肉眼辨别为主”，但不同人对“明显改变”色泽的主观感受不同。

针对明显违规行为，《办法》明确，应给予警告；拒不改正的，处五千元以上三万元以下罚款。但记者发现，违规者与执法人员中都存在“小过重罚”的争议，不少人认为，“美颜”并不影响食物质量，因此，实际监管中，责令整改的多，立案处罚的很少，对违规行为震慑力不够。

此外，电商平台的跨区域销售特性使得问题生鲜灯源头治理难度加大，形成“线下查、线上卖”的监管缝隙。

## 建议引入特殊显色指数，堵住监管漏洞

“《办法》未对R9(特殊显色指数)作出强制要求，但我们测试过，若生鲜灯能同时满足 $Ra \geq 80$ 和 $R9 \geq 0$ 这两个指标，肉眼看上去色差就会很小。”因此，浙江省方圆检测集团股份有限公司照明电器检测工程师李先林建议，在生鲜灯生产测试等环节引入“ $R9 \geq 0$ ”的标准，“从技术角度而言并不复杂，台灯筒灯厨卫灯等家用照明领域很

多产品都引入了R9，检测设备、测试方法、评价思路都比较成熟了。”

“2022年我们就探索引入 $R9 \geq 0$ 标准，可明显降低生鲜灯的红光。”浙江省市场监督管理局食品流通处处长江文泉建议，将生鲜灯管理纳入市场信用监管体系，通过对违规商户施行信用扣分、累积记录轻微违规行为等措施，建立数字化长效监管机制，以提升监管约束力；在农贸市场等处设置肉类“标准白光对照区”，消费者可在符合标准的灯光下直接对比观察所购生鲜颜色，判断其是否“美颜”。

国家市场监督管理总局法律顾问、中国计量大学法学院教授张云建议，市场监管部门可进一步加大力度，对沿街商铺、小区周边门店等的违规行为实施重点及常态化监管；畅通“12345”“12315”等投诉举报渠道，鼓励消费者和媒体对违规行为进行监督举报，建立举报反馈机制，实现社会共管共治；组织相关部门进社区、进商场、进农村向群众讲解新规，普及违规生鲜灯整治工作的目的和意义，提高群众的辨别能力。

此外，由于生产生鲜灯的厂家会通过调节灯光颜色等设计来帮助违规使用者逃避监管，张云还建议，相关部门应从生产源头进行监管，并加强与电商平台的协同监管，督促平台履行主体责任，下架违规生鲜灯产品。

据人民日报

## 担心女儿遇尴尬

# 苟姓爸爸和女儿成功改姓敬

现代快报讯(记者 李娜)“为了小女儿，苟姓改敬姓，历时月余终成功，三十岁改名改姓。”近日，一名网友发帖称，为小女儿和自己改名改姓成功，发帖纪念一下，苟姓改敬姓。该帖获得千余名网友点赞评论。1月27日，现代快报记者联系上了敬先生。他说，其实在两年前，小女儿大约一岁时就已经改姓成功了，只是最近才想发下留个纪念。

敬先生告诉记者，他父亲祖籍陕西安康，母亲是河南的，他从小在河南长大。在那个50多万人的小县城里，“苟”姓特别稀少。而由于“苟”“狗”同音，他一直备受姓氏的困扰。“在村上，我爸被人起外号，我也被人起外号，大了一点有点自尊心了，总是跟同学们干架。”

敬先生说，9年前大女儿出生的时候，也是随他姓“苟”，但在她准备上小学的时候，就改了姓，让女儿随母姓“徐”。后来二女儿出生，他把用心取的小女儿的名字发

从190斤成功减到了150斤。”

根据公开报道，苟姓改敬姓并非孤例。在河南荥阳曾有苟姓村民集体改姓，河南登封上百名苟姓村民借鉴他们的做法，也进行了集体改姓。此后，全国多地陆续有苟姓居民成功改姓，但也有被拒案例。

根据《中华人民共和国民法典》，自然人享有姓名权，有权依法决定、使用、变更或者许可他人使用自己的姓名，但是不得违背公序良俗。自然人应当随父姓或者母姓，但是有下列情形之一的，可以在父姓和母姓之外选取姓氏：选取其他直系长辈血亲的姓氏；因由法定扶养人以外的人扶养而选取扶养人姓氏；有不违背公序良俗的其他正当理由。



扫码看视频

## 中国发现旧石器时代工具装柄技术 颠覆考古界对东亚这一时期传统认知

中国科研人员领衔团队北京时间28日在英国学术期刊《自然—通讯》在线发表的新研究成果显示，中国中部的早期人类可能在距今约16万至7万年时已出现石器装柄使用等重要技术变革，这颠覆了考古学界长期以来认为“东亚旧石器时代文化保守、技术创新滞后”的传统认知。

中更新世晚期至晚更新世早期(约30万至5万年前)是人类演化进程中的关键阶段。这一时期，在非洲和欧洲均出现了包括工具装柄技术、定型骨器制作、个人装饰品和颜料使用等复杂行为。然而，长期以来，东亚地区早期人类行为发展被视为连贯保守，缺乏以上提及的重要变革。

中国科学院古脊椎动物与古人类研究所研究员杨石霞团队与北京联合大学、中国科学院地球环境研究所等国内外十余家单位的科研人员，针对河南省淅川县西沟出土的2600余件石制品展开多学科研究。研究发现，在距今约16万至7万年的西沟遗址，出土石器已展现出系统化的小石片生产策略和目前已知东亚最早的工具装

柄技术，为揭示东亚中更新世晚期至晚更新世早期的古人类技术创新提供了关键证据。

这些石器多为石英和石英岩所制，大部分尺寸小于50毫米。团队成员、论文第一作者岳健平博士介绍，技术分析显示，该区域人群可采用石片石核技术和盘状石核技术，有针对性地生产小型石片；又以它们为坯生产了一系列工具，如刮削器、钻器、雕刻器等，更为重要的是出现了可能装柄使用的带铤和修背工具，后续微痕证据也证明了这一点。

研究还指出，该时期东亚气候强烈波动，古人类通过发展灵活多样的石器技术适应了环境变化。根据对石器表面使用痕迹的观察可推断，它们可能曾用于切割植物材料，如木头或芦苇。

杨石霞说，这是目前东亚已知最早的由技术类型和微痕分析共同佐证的复合工具证据，将该地区装柄技术的出现时间大幅提前，也将改写东亚早期人类行为发展与适应环境的传统叙事，再一次证明东亚地区在全球人类演化研究中的关键地位。

据新华社

## 山西国保淳化寺宋代石经幢被贴贴画 当地回应：已第一时间赶赴现场清理

现代快报讯(记者 刘媛)1月26日，有网友发帖称，在山西省长治市平顺县淳化寺门前的宋代石经幢被贴了彩色贴画，该千年古建筑是全国文保单位，希望当地及时清理，保护好文物。1月28日上午，现代快报记者向山西省长治市平顺县文物旅游部门反映情况后，工作人员反馈，已第一时间赶赴现场清理。

1月28日上午，记者联系上了该网友，她说自己在1月26日前往山西长治考古，发现淳化寺门前的宋代石经幢被贴了彩色贴画，因担心难以清理，未敢触碰，便拍摄了下来。淳化寺位于村内，贴画极有可能是孩童所为，希望当地部门能及时清理，保护好国家文物。

随后，记者联系了平顺县文化旅游发展中心，一名工作人员称，淳化寺位于村内广场，属开放活动区域，无大门和围墙，村里的孩子比较多，经常来此玩耍。这样的情况以前也发生过，会让文管员到现场查看，及时进行清理。约半个小时后，该工作人员致电记者反馈，文管员已经到现场进行查看，发现石经幢上确实有类似儿童彩泥的贴画并及时进行了清理。“石经幢周围设置了围栏，但是比较矮，没能起到很好的保护作用。我们会将这一情况继续向上级部门反映，希望能有更好的措施对文物进行保护。”该工作人员表示。



山西淳化寺宋代石经幢上被贴贴画  
(受访人供图)

据了解，淳化寺位于平顺县阳高乡阳高村，为全国重点文物保护单位。现仅存佛殿1座，为金代遗构，体现了宋金建筑特征。佛殿前保存宋建隆元年(960)、开宝三年(970)石经幢2座，刻有《尊胜陀罗尼经》与《金刚般若波罗密经》，是研究宋代佛教文化和石刻艺术的珍贵实物。



扫码看视频

## 天天出彩

### 体彩超级大乐透(26012期)

中奖号码：			
01 02 09 22 25 + 01 06			
本期中奖情况			
奖级	中奖注数	每注奖金	
一等奖	基本 5注	6986204 元	
	追加 4注	5588963 元	
二等奖	基本 131注	102374 元	
	追加 55注	81899 元	

### 体彩排列3(26028期)

中奖号码：			
4 9 9	投注方式	本地中奖注数	每注奖金
	直选	586注	1040元
1 2 3 7	组选3	1237注	346元
0	组选6	0注	173元
体彩排列5(26028期)			
中奖号码：	4 9 9 9 5	投注方式	每注奖金
奖级	中奖注数		
一等奖	244注	100000 元	